



## “十洲高会——吴门画派之仇英特展”11月登场 姑苏版《清明上河图》将亮相苏博

自2012年沈周特展举办以来,苏州博物馆“吴门四大家”系列特展的人气逐年攀升。今年11月10日至12月20日,该系列收官之作“十洲高会——吴门画派之仇英特展”将如约而至,这也是全国范围内仇英书画作品首次以特展的形式亮相。届时将有34件(套)仇英真迹在苏博二楼书画厅及负一楼特展厅展出,包括仇英款《清明上河图》、《剑阁图》、《莲溪渔隐图》等珍贵作品。  
王玲玲

► 辽博馆藏仇英款《清明上河图》(局部) 苏州博物馆供图



### 对公众开放的时间仅40天

“在大多数人心目中,‘吴门四大家’中,仇英的名气远不如沈周、文徵明和唐寅,然而,仇英的艺术成就并不亚于其他三位。”苏州博物馆馆长陈瑞近说,仇英的存世作品非常稀少,境内外记录在册且现存于世的仇英真迹不超过百幅,其中大陆地区一共有47幅,主要被收藏在故宫博物院、上海博物馆,其中大多数为国家一级文物,非常珍贵。

陈瑞近表示,由于数量少、级别高,且大多为外省文博机构收藏,因此此次特展的借展难度也比之前高许多。“在国内,书画类一级文物的展出时间是受到限制的,最多只能展出45天,各借展单位要求到期即收回相关展品。为此,此次特展的时间也受到相应限制,对公众开放时

间仅40天,相对于前三次特展缩短了很多。”陈瑞近介绍,展览期间,苏博还将举办两到三次学术研讨会。

### 姑苏版《清明上河图》助阵

2010年上海世博会上,辽宁省博物馆两件镇馆之宝仇英款《清明上河图》和《姑苏繁华图》的亮相引发了不小的轰动。其中,《姑苏繁华图》于2007年苏州博物馆新馆落成之初即已来苏展出,市民们每天排起长龙赶来一睹芳容的壮观场面让很多人来说仍历历在目。因此,仇英款《清明上河图》即将来苏的消息也受到了极大的关注。

与张择端《清明上河图》摹写北宋汴梁街景不同,仇英款《清明上河图》胜似《姑苏繁华图》。他选择了明代苏州城为背景,分为数段,大致沿河两岸展开来描绘。画中人物超过

2000个,千姿百态;社会各行各业,可谓应有尽有。生动地再现了明代苏州商业经济、工艺技术、文化娱乐等多方面的场景,是一幅具有纪实性质的社会世俗风情画卷,具有重要的史料价值。

最重要的是,这幅作品流传有序。据陈瑞近介绍,此图明朝末年在嘉兴项元汴家,清乾隆时入内府,此后在乾隆、宣统、嘉庆内府传承收藏。1920年代,末代皇帝溥仪将其盗出宫外,带到东北后才流落民间,1950年,它与张择端原本一起,在东北博物馆临时库房由杨仁恺先生发现。

### 6件展品来自海外文博机构

昨天,苏州博物馆公布了此次仇英特展的展品目录。据苏博吴门画派系列学术展览项目负责人谢晓婷介绍,此次特展得到了国内外

多家文博机构的支持,其中上海博物馆借展11件藏品,其中《剑阁图》是此次展品中纵向尺幅最大的一幅,高2.95米;《沙汀鸳鸯图》是仇英少数传世的花鸟画之一,画风淡雅,构图新巧,是难得的佳作……故宫博物院借展6件藏品,其中《莲溪渔隐图》是典型的吴门画派作品,从中可以看出仇英受沈周、文徵明等人的影响……另外,中国美术馆、南京博物院、云南省博物馆等文博机构借展的展品也都是各自的重点馆藏。

计划展出的34件(套)作品中6件来自海外文博机构,包括波士顿美术馆收藏的《江楼远眺》、《谈空篋图》、《桃花源图》,克利夫兰美术馆收藏的《独乐园图》、《赵孟頫写经换茶图》,檀香山艺术博物馆收藏的《学士在亭图》已进入借展程序,如能成行,这也是它们首次“相聚”回国展出。

### 天气

#### 明天有阵雨 后天仍多云

最近一直是晴天为主,昨天的最高气温一下子上升到了28℃,好久没有正经下过雨了,为“晴”所困的日子还有多久呢?

据预报,今天苏城还将被“多云”承包,最低气温在18℃左右,最高气温将上升到28℃。

明天就有一场阵雨来解渴了——从气象资料上看,周三就将多云转阴,并伴有阵雨或雷雨,温度也会随之小幅下降,最高为25℃。不过,雨水持续时间不长,周四还是个好天气,温度变化也不大。 尹焱

#### 今明后三日天气

今天 多云 18℃~28℃  
明天 阴有阵雨 20℃~25℃  
后天 多云 22℃~28℃

### 楼市

#### 上周13盘推新 卖出住宅1777套

楼市持续升温,加之临近月底,开发商推盘节奏陡然加快,上周13盘推新,多盘销掉9成甚至售罄。据苏州市住建局数据统计,上周,商品房累计成交2108套,其中住宅1777套,较前一周增加335套,环比增长23.23%,同比猛增64.54%。

上周各区住宅成交当中,吴中区依然数量最多,达665套;园区458套,位居区域成交套数排行第二;新区成交264套,相城225套,姑苏区165。 何洁

### 突发

#### 电动车公交车相撞 骑车男子不幸身亡

昨天上午,苏州工业园区一十字路口发生一起交通事故,一辆电动车左转弯时与一辆公交车相撞,骑车男子身亡。

昨天上午11点,记者来到位于园区星杭街与中心大道西十字路口的事发地,发现事故现场已经被清理干净,但是地面上仍有一些电动车零件的碎片。

一名环卫工人告诉记者,事故发生在昨天早上9点多,她当时正在打扫卫生,看到一名30多岁的男子从旁边靠近欧尚超市的路口出来,骑着一辆电动车左转弯,开到路中间时,与一辆直行的公交车相撞,骑车男子当时便不省人事。随后120赶到现场,将男子送往苏大附一院。

记者从医院获悉,男子在送到医院时已没有了生命体征。记者从苏州市公交公司了解到,与电动车相撞的是一辆27路公交车,当时车上共有30多名乘客,没有人受伤。

记者从交警部门获悉,事故原因还在调查之中。 蒋文龙

### 发布

#### 市区高考考生 今起可预约出租车

今年,苏州交运出租公司将继续推出市区高考预约用车的便民服务,接受预约时间为5月26日至6月3日上午8时30分到下午4时(双休日除外)。普通出租车预约电话68240990;电调专用出租车预约电话65869227;“彩虹天使”和“党员先锋车”预约热线电话69221000。其中,“彩虹天使”和“党员先锋车”预约用车热线电话接受的服务对象是市区特殊高考考生(低保、残疾)和市级劳动模范困难家庭考生,并负责免费接送。

沈伟民 孙惠敏 蒋文龙

#### 园林年卡6月1日开售 1.4米以下儿童不用买

2015年6月1日起,新一轮的苏州园林年卡将开始发售,年费仍为120元,不同以往的地方是,儿童免费身高线从1.2米调整到1.4米。

年卡办理时间为6月1日至6月30日(双休日照常办理),每天的办理时间为8:30—11:30和12:00—17:00。符合条件者首次办理园林年卡时,仍须到苏州公园、桐泾公园、苏州市民卡星海生活广场服务中心或苏州市民卡服务中心。

详细信息可以登录www.ylj.suzhou.gov.cn查询。 尹焱

## 宝宝体温刚量完 体温计里的水银不见了

### 家人怀疑是掉进婴儿体内了,但排了4次便都没看到它的影子

水银体温计在医疗领域和普通家庭被广泛使用,人们在普通药店就可以买到水银体温计,但是这种体温计存在一定的潜在危险。近日,家住吴江区盛泽镇的吴女士给3个月大的孙女购买了一支肛用体温计,量完体温后发现体温计的金属头不见了,玻璃管里的水银也全部消失了,很有可能掉在了婴儿体内,这下可把一家人给急坏了。

吴涛 孙佳桦

记者从吴江区消保委了解到,吴女士是在当地某药店购买的肛用体温计,初步判定金属头和全部水银都留在了婴儿体内,连忙将小孩送医院就医。医生表示,由于孩子太小,不宜做CT等放射性检查项目,建议通过使用“开塞露”等方式将滞留在体内的水银和金属头排出,吴女士接受了医生的建议。婴儿经过四次排便后,仍然未发现脱落物和水银,这个过程不仅使刚出生不久的婴儿受到了身体折磨,也使吴女士全家都心急如焚、身心俱疲。为此,该婴儿的家人向消保委盛泽分会求助,要求该体温计的制造商和销售者对该起事件负责。

“婴儿并未出现发烧等汞中毒等症,有可能水银掉落在了外面,吴女士当时太紧张,并未发

现。”吴江消保委工作人员称,尽管如此,婴儿还是为此遭了不少罪。他们根据医院出具的病历以及体温计破损的客观事实,立即联系厂家和药店相关负责人前来接受调解。经过仔细检查温度计的损坏情况,分会工作人员发现:体温计的金属头脱落、水银消失,但玻璃部分丝毫未损坏。通过查看产品的说明书和包装,工作人员未发现有相关的警示说明。因此,分会工作人员认为,生产者应承担该事故的主要责任,药店作为经营者在销售时也未作出必要的提醒,负次要责任。考虑到厂家、药店以及消费者对于金属头以及水银的去向均无法举证,盛泽分会组织三方当事人共同开展调解。最终由体温计的生产商一次性补偿消费者2400元,药店对消费者做退货退款处理。

### 提醒

#### 体温计碎了,可撒硫磺粉

根据这则案例,消保委工作人员提醒,水银在常温下为银白色的液态金属,易蒸发形成汞蒸气,这是对人体产生危害的主要途径,而且温度越高蒸发越快。水银的依附性特别强,水银蒸气被碎屑和衣服等吸附后,会成为不断污染空气的源头,人体大量吸入后极易造成汞中毒。水银也可通过食物摄入、皮肤接触进入人体。汞超标会引起心脏、肝脏等多方面疾病,甚至危及生命。

消费者如果不小心打碎了体温计,应立即开窗通风,使水银尽快挥发掉。对于地上遗留的小水银珠,可以把纸折成纸槽状,对成珠的水银用光面纸盛起并放在小瓶中置于分类垃圾箱中,对收集不起来的水银,可以撒些硫磺粉(硫磺与水银结合可形成难以挥发的、性质稳定的硫化汞),然后装入小瓶放入分类垃圾箱中,这样可降低汞的毒性,或者可以用湿棉棒或宽胶带将其粘起,装入密封的塑料袋里,再交给环保部门处理。